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I. Isk olánk  m últja.
Iskolánk története egybeesik a tud. egyetem történetével, amelynek 

kiegészítő részét képezte, m int «facultas linguarum». Az egyetemnek 1777-ben 
Budára történt áthelyezése után ugyanitt, a királyi palotában, a gimnázium 
is megkezdette működését. Első igazgatója dr. Molnár János szombathelyi 
kanonok volt, kinek elnöklete alatt ugyanezen év november 5-ikén tarto t­
ták az első tanári tanácskozmányt. A tanárok száma 9 volt, az osztályoké 
5, a tanulóké pedig 297.

Az egyetem 1784-ben Pestre tétetett át, a főgimnázium azonban Budán 
m aradt s minthogy ennek következtében az igazgatást — melyet eddig az 
egyetemi tanács a főgimnáziumi igazgatóval gyakorolt — az egyetem, a 
tanulmányi bizottság s a főigazgató is a maga részére követelte, a vitát 
az 1785-iki legfelsőbb rendelet úgy intézte el, hogy a budai főgimnázium 
ezentúl a pozsonyi tankerülethez tartozzék.

Az 1783-ik év jú lius 3-án kelt 25876. sz. rendelet szerint a tanítás 
nyelvéül a német rendeltetett, de ezen rendeletet már 1791-ben vissza­
vonták. Ugyanezen évi és az 1796-iki 12004. sz. rendelet intézkedik, hogy 
a magyar nyelv és irodalom előadására tanszék állíttassák.

Az 1803-ik évi 11690. sz. rendelet értelmében az elemi iskolák 4-ik 
osztálya a gimnáziumokhoz csatoltatván, iskolánk 6 osztályú középisko­
lává alakult át. Ilyen alakban adatott át 1832-ik év október 18-án a kegyes­
rendieknek, akiket aztán az 1851. évi szeptem ber 26-án kelt 6683. sz. min. 
rendelet értelmében végleg világi tanárok váltottak fel s az új tanrend­
szerhez képest (szaktanítási rendszer) 8 osztályú államgimnáziummá lett, 
amely alakban jelenleg is fennáll.

1861-ben az idegen nyelvű tanárokat magyar honos és a magyar 
nyelvben járatos tanárok váltották fel.

A gimnázium fenntartási költségeit az egyetemi alap fedezte. Az 
1832-ik évi 29511. sz. rendelet szerint a fenntartási költségeket Buda városa 
és az egyetemi alap közösen, míg a belső felszerelési költségeket a tanul­
mányi alap fedezték.

Az egyetemnek Pestre történt áthelyezése után iskolánk a Várban, a 
jelenlegi leánygimnázium épületében, majd 1875-ben jelenlegi helyiségei­
ben nyert elhelyezést, ahol a m. kir. Ferenc József nevelőintézet helyi­
ségei is vannak, metyet gróf Csáky Albin 1889-ben alapított és kapcsolt a 
gimnáziumhoz.

Iskolánk eddigi igazgatói: Molnár János, Scunerics Márton, Korbély 
Antal, Spányik Glycerius, Gruber György, Nagy Péter, Gaszner Tivadar, 
Lutter Nándor, Lutter János, Demeczky Mihály, Szölgyémy Ferenc, Usetty 
Ferenc.

Iskolánk eddigi tanárai 1777—1859-ig: Korbély Antal, Czinke Ferenc, 
Árvay Jakab, Mózes András, Várady György, Dubrovka György, Grigely 
József, Föderer Bertalan, Horváth Eusebius, Módly János, Viszhoffér József, 
Fekete Mihály, Várion Ignác, Gábor Ferenc, Kiáltossy Antal, Vermes István, 
Lux Ferenc, Szegedy Mihály, Nagy Péter, Nováczky András, Purgstaller 
József, Ráth János, Szigly Gábor, Mayer Károly, Richter Rudolf, Pintér 
Hieronymus, Magyaráz Innocent, Zimmermann Jakab, SzepessyImre, Greschner
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János, Markovits Antal, Szabó János, Schreck Ferenc, Cserbaij István, 
Kucserik Sándor, Lengyel József, Biegelbauer Károly, Szaiff János, Arenstein 
József, Martin Nándor. 1851-től p ed ig : Krisch János, Krischek Eduard, 
Schell Antal, Parthy József, Schenzl Guidó, Hölzl József, Müller Vencel, 
Krautschneider Ferenc, Scheuber Henrik, Kriegler Róbert, Mészáros Nándor, 
Mayer János, Abt Antal, Ponori Thewrewk Emil, Szamosi János, Könyvei 
József, Ábel Károly, Schmidt József, Ribáry Ferenc, Rejtényi János, Tömör 
Ferenc, Rechner László, Petrovics Ferenc, Bermüller Ferenc, Török Árpád, 
Gyurmán Andor, Bayer József, Duma György, Mialovich Mór, Sándy Gyula, 
Radlinszky József, Éberling József, Hettlinger József, Marcsiss János, Wohl- 
rab Flóris, Jancsó Benedek, Dékány Rafael, Szirmay Antal, Andor József, 
Katona Lajos, Herald Ferenc, Oherolly János, Szafka Manó, Szerelemhegyi 
Tivadar, Varga Ottó, Kalmár Elek, Kotsner József, Tarkeőy József, Kiss 
Béla, Schmidt Márton, Baumgartner Alajos, Láng Nándor, Zsámboky Gyula, 
Váry Rezső, Feszt Aladár, Erődy Béla, Pokorny Emanuel.

Volt növendékek közül tudom ányos és irodalmi munkásságukkal 
különösen kitűntek.

Nádasdy Lipót, Fáig Antal, Szalag Antal és István, Földváry György 
és János, Pauer Károly, Nitzky János, Heyne Dominik, Mayláth Antal és 
Imre, Ambróny Károly, Medveczky Frigyes, Andreánszky Imre, Darányi 
Ignác, Éberling József, Szádeczky Károly, Jankovits János, Perczel Dezső, 
Pirchala Imre, Hegedűs László, Czigler Nándor, Entz Géza, Herman Ottó, 
Szmrecsányi György, Nékám Gyula, Nagy Ferenc, Timon Ákos, Szebeny 
Antal, Ghyczy Kálmán, Viszota Gyula, Áldássy Antal, Turson János, Lers Vil­
mos,- Semadam Sándor, Majláth Gusztáv, Szász Károly, Schaffer Károly. 
Edelsheim Gyulai Lipót, Ambrus Zoltán, Gyomlay Gyula, Fináczy Ernő 
Zichy Aladár gróf, Csáky István gróf, Pallavicini György őrgróf, József 
Ferenc főherceg, Márffy Albin, Márffy Ágost. (B.J

II. Iskolánk  az 1 9 1 8 —19. és 1 9 1 9 —20. isk o la i évben.
Gyászos kimenetelű események láncolata kezdődik 1918. őszével. 

A bekövetkezendő események sejtelme nélkül nyitjuk meg szeptember 
6-án az 1918—19. tanévet, remélve, hogy a tanítás végre a rendes kere­
teken belül biztosítható lesz, melyet oly sok háborús tanítási év után 
annyira óhajtanak szülők és tanárok egyaránt. Reméltük, hogy a béke­
kötés talán m ár csak bekövetkezik, hiszen a hosszú háborúban nemcsak 
mi, hanefn ellenségeink is kim erülhettek s így nem soká késhetik a béke. 
Alig nyitottuk meg azonban a tanévet, az intenzív munka alig hogy 
kezdetét vette, máris meg kellett szakítanunk a tanítást a járványos 
betegségek miatt, melyek intézetünket is gyászba borították.

Először Andor Józsefet, intézetünk volt tanárát veszítettük el. A haza­
fias és keresztény eszmék e régi és kiváló zászlóvivőjének mások és más 
helyen méltóbban örökíthették meg emlékét, mi, kik csak e pár sorral 
adózhatunk emlékének, fájó szívvel mondunk búcsút annak, ki egész 
életén át lelkes és fáradhatatlan munkása volt a keresztény magyar kul­
túrának.

A késő ősz virágai még el sem hervadtak Andor József koszorúján, 
m áris újabb koszorút köttettünk, a tanári kar egyik fiatal tagjának

1 *



4

dr. Alleram Gyulának. Fiatal, erőtől duzzadó, szép reményekre jogosító 
élet felett aratott rövid pár nap alatt diadalt a halál. Szivünkben mély­
séges gyász honol a minket ért veszteség miatt, hiszen mi szerető és 
megértő kollégát, jó barátot, az ifjúság hivatásának magaslatán álló taná­
rát, a tudomány pedig hivatott művelőjét veszítette el benne.

Mikor a forradalom  bekövetkezett, az előadások még mindig szüne­
teltek. Ettől kezdve a politikai élet eseményei szorosan kapcsolódnak 
bele az intézet falain belüli életbe. A hosszú szünet és a forradalom  utáni 
zűrzavaros állapotok káros hatása erősen érezhető, m ikor november ele­
jén a tanítás ismét kezdetét veszi. Különösen a felsőbb osztályokban, hol 
a fegyelem csak erős kézzel tartható fenn s tanulmányi tekintetben pedig 
általános hanyatlás mutatkozik. Mintha a munkakerülők nagy tömegéhez 
csatlakozott volna az ifjúság, a minimális követelményeknek sem tudnak 
illetve nem akarnak megfelelni. Az osztály- és az érettségi vizsgálatok 
eltörléséről álmodoznak. Minden diák született politikussá válik s nem 
egy a szocializmus apostolának csap fel s a fiatal demagógok az őket 
jellemző szemtelenséggel hirdetik kezdetben csak a «könyvek rabjait» 
megváltó eszméket, később Marx tanai hivatott terjesztőinek érzik magukat 
és terrorisztikus fellépésükkel lassankint elnémítják a hazafias szellem 
megnyilatkozásait. De ez nem megy minden küzdelem nélkül. A nemzeti 
és vallásos alapon álló ifjúság is tömörülni igyekszik, hogy a hazafias 
érzést és a vallást gyalázókkal szemben felvehesse a küzdelmet. Ezt a moz­
galmat azonban erőszakosan nyomták el. A tanári kar jól látja a fejlemé­
nyeket, de tapasztalnia kellett, hogy a hatalom birtokosai minduntalan 
megkötik a kezét s vele szemben az ifjúság felforgató elemeinek nyújtanak 
határozottan segédkezet. A bekövetkezett szénszünet miatt a fejleményeket 
figyelemmé} kisérni tovább nem lehetett s ezzel a tanári kar azt a kevés 
befolyását is, amit az adott körülm ények között az ifjúságra gyakorol­
hatott, elvesztette. Annál nagyobb erővel fogtak hozza azok az elemek, 
kik az ifjúság vállain akartak emelkedni, a vezetők nélkül m aradt ifjúság 
megmételyezéséhez.

A tanári kar a beállott kényszerhelyzetben november 12-én leteszi 
az esküt a köztársaságra, de a köztársaság kihirdetésének ünnepségén 
(novem ber 16.) nem vesz részt. Az általános felfordulásban senki sem tud 
eligazodni. Az egyre növekedő terrorral szemben mindenki érzi, hogy 
meggyőződését szabadon nem követheti s még kevésbbé nyilváníthatja 
Hazafias aggodalom szállotta meg a lelkünket, látva, hogy minden egye­
sülést, mely a haza javát, a nemzet szent céljait volna hivatva előmozdi 
tani, miként akadályoznak meg erőszakkal. A cél nyilvánvaló: csak 
a szociáldemokrata párt árnyékában szabad meghúzódni mindenkinek, 
de nem azért, hogy véleményét szabadon nyilváníthassa, hanem azért, 
hogy a párt- és szakszervezeti fegyelem segítségével megbéníthassanak 
mindent, ami a vezérek akaratával ellenkezik. Ilyen körülm ények között 
ül össze a tanári kar novem ber 26-án, hogy a nevelő munkások budapesti 
szövetségébe való belépés fölött hozzon határozatot. A tanári kar vára­
kozó álláspontot foglalt el.

Harmadizben nyílnak meg az intézet kapui 1919 februárjában. 
Ekkorra m ár nyilvánvaló lett mindenki előtt, hogy hűtlen és lelkiisme­
retlen vezérek intézik a nemzet sorsát, kik inkább mindent eladnak, el-
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r kúsznak, de a nemzet erőit összegyűjteni, szervezni, hogy szavukat a nem­
zet érdekében nagyobb nyomatékkai emelhessék fel, nemcsak nem 
akarják, hanem nem is merészelik. Az ellenség térfoglalása és magatartása 
m ár ekkor szétrombolta az elfogadható békefeltételek hazug meséiben 
való hitet, egyre tisztábban látjuk, mint előhúzódó sötét árnyékot, a rettene­
tesen lealázó békét. De ez nem fontos, fő az agitáció és az osztályharc. 
Február 25-én felszólítják a tanári kar tagjait, hogy a megtartandó szo­
ciális tanfolyamra jelentkezzenek, majd az általános iskolaszervezet tá r­
gyalására kiküldendő bizottság megválasztását rendelik el (m árcius 12.), 
melynek tagjai dr. Bartha, dr. Kozák és Szuchy tanárok lettek.

Március 15-én még megtartjuk a szokásos iskolai ünnepet, melynek 
hangja m ár nem régi, hiányzik belőle az ünnepi hangulat emelkedett­
sége ; az ünnepi beszéd — gyalázatos szitkozódás s akadnak tanulók, kik 
a magyarság szabadságünnepén vörös szalagot tűznek ki.

A m árcius 21-iki események után következő napok ólomsúllyal nehe­
zednek a lélekre. A csőcselék uralma, mióta áll a világ, borzalmakat szült. 
Az értelmiség kezéből kicsúszott a hatalom, a vezetést közveszélyes őrültek 
vagy gonosztevők ragadták magukhoz. Mindent lerombolni és gyökerestül 
felforgatni az általános jelszó s ennek megfelelően rendeleteikkel sikerül 
is az iskola rendjét tökéletesen felforgatni úgy, hogy eredményes taní­
tásról többé szó sem lehet. Marx tanait, a «világboldogító eszméket» s 
a nemzetköziséget minden elképzelhető eszközzel igyekeznek az ifjúság 
fejébe vern i; erre a tanári kar tagjai nem vállalkoznak, de nem is bízná­
nak bennük, ezt csak szociológiailag képzett és megbízható emberek 
kezébe lehet adni. A szociológia tanáraival bővül ki tehát a tanári kar 
(Lax Angel S., Obláth, Simonyi), mert hát besúgókra is szükség van.

A feketének minősített tanári kar, a körülmények kényszerítő hatása 
alatt, m árcius 26-án belép a szociáldemokrata pártba. Szomorú dátum 
volt ez nekünk, úgy éreztük, mintha ezzel a ténnyel közösséget vállaltunk 
volna az árulással. De később rájöttünk, hogy «szociáldemokrata mivol­
tunk» mit sem változtat a helyzeten. Egyformán adták ki a rendeleteket 
a tagoknak és nemtagoknak, melyeknek teljesítésére egyformán kényszerí­
tettek mindenkit. Apagyilkosokat sem fenyegettek annyiszor forradalmi 
törvényszékkel, akasztófával és más mindenféle m unkára serkentő eszkö­
zökkel, m int szerény testületünket. Bizalmifér fiaink által hozotF üzenetek­
ből a tehetetlenségre kárhoztatott, haragból származó elkeseredettség 
érzésével vettünk tudomást. A helyzet kilátástalan, a jobb jövő reménye 
szivünkben él, melyet csak titokban táplálhatunk, mert besúgókkal vagyunk 
körülvéve.

Március 26-án jelenik meg a hirdetés, mely szerint Kunfi népbiztos 
rendeletéből «az intézeten belül fennálló egyesületek és fegyelmi ügyek 
feletti intézkedés jogát a direktórium  veszi át», ez azonban «a tanulmányi 
és fegyelmi rendben változást semmiképen sem jelent». A direktórium 
még aznap megalakult, melynek tagjai Baros, dr. Kozák és Hencz tanárok, 
Fiilöp és Siebelka VIII. o. tanulók, Csizmadia, Matics és Nyigri VII. o. 
tanulók lettek az első összeállításban, mely később úgy módosult, hogy 
Baros és Hencz tanárok helyébe Szentesi és Vajda tanárok léptek be, mint 
a tanári karnak m ár amúgyis bizalmiemberei.

A direktórium  összetételéből is nyilvánvaló, hogy a tanulók több­
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sége határoz. Hogy mi lett ennek a következménye, nem nehéz kitalálni» 
Szünetet rendeltek el, mikor tetszett (április 4.); az is előfordult, hogy 
a tanulók minden különösebb ok nélkül otthagyták az előadásokat, 
melyért senkit sem lehetett felelősségre vonni. A tanárok közül az egyiket 
«reakciósnak», a másikat «ellenforradalmárnak» minősítették stb. Más 
körülmények között érdekes lett volna megfigyelni, hogy mi mindenre 
képes az ifjúság túlfűtött ambíciója, féktelen becsvágya és hiúsága; miként 
vesztik el józan Ítélőképességüket és részegednek meg a hatalomtól. Hatá- 
rozattá vált például, hogy a direktórium  «tanulóelvtársait» épen olyan 
tisztelet illeti meg az iskolában és az iskolán kívül, mint a «tanító­
elvtársakat». A tanárok éleshangú kritikáját a direktórium  egyik «tanuló­
elvtársa» siet a népbiztosság tudom ására hozni s onnan maga hozza meg 
a fenyegető üzenetet.

Március 29-én hozzák tudom ásunkra a rendeletet, mely megtiltja 
a szociális tanok hirdetésének bírálatát és terjesztésének akadályozását. 
E naptól fogva az intézet házikápolnájában istentiszteletet tartani nem 
szabad, a vallástanórák megszűnnek, az előadások előtti és utáni szokásos 
ima elmarad. A kápolna a szociológia előadótermévé válik, melynek szó­
székéről nem Isten igéjét, hanem istentagadást hirdetnek az ifjúságnak. 
Ilyen a helyzet képe, így fest a kommunista iskola.

Valóságos megváltás volt tehát az intézet érdemes kormányzójára, 
Szölgyémy Ferencre nézve, midőn áprilisban az intézet vezetését Surányi 
Károly igazgatónak átadhatta. Sok keserű és nem egyszer könnyen vég­
zetes kimenetelűvé válható napot éltünk át szeretett kormányzónk vezetése 
alatt ebben az időben, kinek látnia és tűrnie kellett, hogy évtizedes m un­
kájának eredm ényét miként teszik tönkre és semmisítik meg, melyhez 
nem egyszer magának kell segédkezet nyújtania. A helyzet Surányi veze­
tése alatt csak annyiban változott, hogy az ifjúság körében mutatkozó 
anarchiát erős kézzel törte le s az iskola régi fegyelmét igyekezett helyre- 
állítani. Végre június 14-én befejeztük a legkínosabb tanévet, melyet valaha 
átéltünk és át fogunk élni. Tanulmányi szempontból ez a tanév teljesen 
kárbaveszett.

A diktatúra bukása után Usetty Ferenc VI. kér. állami főgimn. tanár 
veszi át augusztus 8-án az intézet vezetését. Vele együtt azonnal hozzá­
fog a tanári kar a romok eltakarításához s megkezdi az újraépítés m un­
káját. Mint az intézetnek kinevezett igazgatója, augusztus 13-án m egtartott 
értekezleten adja meg Usetty Ferenc programmját, melynek keresztül­
vitelére a tanári karban lelkes segítőtársra és támogatóra talál. A minisz­
teri rendelkezés értelmében nyomban megindítja a tanári kar a proletár- 
diktatúra alatt megtévelyedett tanulók és tanárok ellen a fegyelmi vizs­
gálatot. Majd augusztus 23-án megtartja az alakuló és az osztályozó 
értekezletet.

Serény munkálataink közben kapjuk a lesújtó hírt, hogy Nendtwich 
Jakab kartársunk elköltözött az élők sorából. A család gyászában osztozva 
vettük körül ravatalát s mondtunk búcsút szeretett kollégánknak, ki egész 
életén át fáradhatatlan és lelkes nevelője volt az ifjúságnak.

Szeptember 1-én tartjuk meg a Veni Sancte-t, mely több volt nekünk 
a szokásos évmegnyitó ünnepségnél. Hálaadás, hogy lelkünket és szivünket 
kis kápolnánkban ismét Istenhez em elhetjük; a szabadulás ünnepe, hogy
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a rém uralom  megszűnt, hogy hazánk javára ismét dolgozhatunk; könyör­
gés, hogy Isten áldása legyen munkánkon és segítse meg árva népünk 
a megpróbáltatás súlyos napjaiban.

A változott viszonyok változásokat vonnak maguk után. Az illetékes 
tényezők belátták, hogy intézetünk kormányzóját sérelem érte akkor, 
midőn őt nyugdíjazták s így rehabilitációjának megadását követeli a mél­
tányosság. A nehéz kérdés úgy nyert megoldást, hogy a nevelőintézet élén 
Szölgyémy Ferenc marad, mint kormányzó, a gimnázium vezetését pedig 
Usetty Ferenc igazgató veszi át. Ez az intézkedés a kettős intézet tanári 
karának egymástól való szétválasztását vonta maga u1án.

Szeretett kormányzónk rehabilitálásának hírét őszinte örömmel 
üdvözöltük, de ennek fenti megoldásával további együttműködésünk meg­
szűnt. Szeretnénk e helyen méltó búcsút venni tőle, de érezzük, hogy 
sokkal többel tartozunk mi neki annál a néhány búcsúszónál, mint ame­
lyet adhatunk. Távozását m indnyájunk nagyrabecsülése és szerető ragasz­
kodása kiséri. Az ő jóságos szivének dobbanását tapasztaltuk és láttuk 
minden tettében. Az Isten áldását kérjük további munkájára, mely min­
denkor a haza javát, a keresztény eszmék diadalra való jutását és ember­
társainak: jólétét célozta.

A jobb jövőbe vetett hittel és megnövekedett munkakedvvel fogunk 
hozzá szeptember elején a tanításhoz. Új igazgatónk jó példaadással já r  
elől. A régi fegyelem rövidesen helyreáll, de legnagyobb törekvésünk, 
hogy a tanulástól elszokott ifjúságot kitartó és rendszeres m unkára szo­
rítsuk, csak részben sikerül. Ebben nagy része volt annak, hogy december 
elején a tanítást meg kellett szakítanunk a szén hiánya miatt, melyhez 
afellépő ragályos betegségek miatt csak m árcius elején foghatunk ismét hozzá.

Ez alatt az idő alatt Usetty Ferenc igazgatónkat a főváros egyik leg­
nagyobb kerülete bizalmával tiszteli meg s óriási szótöbbséggel képviselő­
jévé választja. Büszkeséggel tölt el m indnyájunkat e tény, bár némi szo­
morúság is vegyül öröm ünk közé, mert ez rövid és harm onikus együtt­
m űködésünk megszakítását is jelenti. Megszakítást és nem válást jelent az 
ő képviselősége, azért nem is búcsúzunk el tőle, mert mi őt örömmel 
várjuk, visszavárjuk.

A tanév m árcius elejétől kezdve minden nagyobb zökkenés nélkül 
nyer június 30-án befejezést.

Néhány személyi változásról kell még megemlékeznünk. A tanév 
elején elhelyezett dr. Kozák Lajos és Szentesi Béla tanárok helyébe 
dr. Péter gát Henrik és Hencz István helyeztettek át, majd február végén 
a nevelőintézeti tanárok létszámának csökkentése m iatt Izsépy Béla és 
Knubels Rezső tanárok a főgimnáziumhoz nyertek áthelyezést. Az elhunyt 
Nendtwich Jakab helyébe pedig dr. Bohn Ferencet helyezték át.

Hivatalosan látogatott d i . Pintér Jenő főigazgató és a VKM-tól kiren­
delt szakfelügyelők.

Az iskola Segélyző Egyesülete 387 tanulót segélyezett 4467 drb 
könyvvel; az anyagi segélyezéshez nagymértékben járu lt az amerikai 
segélyakció, mely szegény tanulóinkat ruhával, cipővel, télikabáttal látta el. 
Az akciós étkezésben 27 tanuló vett részt. Hollandiába ment 38 tanulónk.

Az ifj. egyesületek közül csak az önképzőkör működött dr. Bartha 
József igazgató vezetése és Móczár Béla VIII. o. t. elnöklete alatt.
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A szertárak gyarapításáról az óriási drágaság miatt szó sem lehetett, 
a tanári könyvtárnak gyarapodása minimális.

Adományokat csak a tanszermúzeum révén kaptunk a fizikai és 
chemiai szertár részére.

A lefolyt tanévben megünnepeltük október 6-át és m árcius 15-ét, 
június 7-én pedig az Önképzőkör rendezett fényes m űsorú nyilvános év­
záró ünnepélyt.

Résztvettünk az angol misszió előtt tartott hazafias tüntetésen, a hol­
landi királynő születése napján, a Horthy-ünnepélyen, a Cserkész-ünne­
pélyen, a Magyar Jövő ünnepi matinéján és a tornaversenyeken.

Megkezdődött ismét az ifjúság katonai kiképzése is, sajnos, csak 
május hó elején, résztvett benne az V—VIII. o. 105 tanulója. Néhány kedves 
találkozója is volt a régebben végzett tanulóknak, ezek között a legmeg- 
hatóbb volt a 35 év előtt érettségizettek találkozója.

111. A tanári testü let m ű ködési köre.
1. H a tó sá g o k : A budapesti II. kér. kir. egyet. kath. főgimn. fenn­

tartója a kath. tanulmányi alap.
Iskolák a VKM rendelkezése alatt áll. A középiskolai ügyosztály 

főnöke : Viszota Gyula dr. tanker, kir. főigazgató.
A budapesti tankerület főigazgatója: Pintér Jenő dr. tanker, kir. fő­

igazgató, a M. Tud. Akad., a Szt.-István Akadémia tagja stb.
2. A t a n á r i  t e s t ü l e t : a) A tanári testidet nyugalmazott tagjai ; 

Mialovich Mór r. tanár, 30 évi érdem dús tanári szolgálat után 1908 óta 
nyugalomban ; Szerelemhegyi Tivadar r. tanár 1907 óta nyugalomban.

b) Igazgató: Usetty Ferenc nemzetgyűlési képviselő, törvényhatósági 
bizottsági tag, az Országos Gyorsíró tanács tagja. Szaktárgyai: latin, 
görög. Tanította a latin nyelvet a VIII. osztályban, heti 4 órában, 1920. jan. 
31-ig. Azóta — mint nemzetgyűlési képviselő — képviselősége tartam ára 
szabadságon. Tanít 19 év óta, ebben az intézetben 1 éve.

c) Helyettes igazgató: Nikolics Ignác rendes tanár, a Magyar 
Tanárok Nemzeti Szövetségének, az Országos Középiskolai Tanáregjre- 
sületnek, a Magyar Humanisztikus Gimnáziumegyesület rendes, a 
Katholikus Tanoncokat Védő Egyesület igazgató-választmányának tagja. 
Szaktárgyai: latin és görög nyelv és irodalom. Tanította az I. félév­
ben a latin nyelvet a VI. osztályban heti 5, a VII. osztályban a görög 
nyelvet heti 4 órában, a szépírást a II. osztályban heti 1 órában, 
összesen heti 15 órában. A II. félévben tanította a latin nyelvet a VI. 
osztályban heti 5, a görög nyelvet a Vili. osztályban heti 4 órában, össze­
sen heti 9 órában. Azonkívül vezette a német tanfolyamot heti 2 órában 
és ellátta az igazgatói teendőket 1920. február 24. óta. Szolgálati éveinek 
száma 34, ezen intézetnél 34. L akása: II., Vérmező-út 4.

d) Rendes tanárok: Baros István rendes tanár, szaktárgyai: latin nyelv 
és történelem. Tanította a magyar nyelvet, latin nyelvet és történelm et a 
IV. osztályban, a történelm et a VI. osztályban, összesen heti 16 ó rá b a n ; 
a IV. osztály főnöke, az ifjúsági cserkészcsoport vezetőtanára, a mene­
kült tanulók felügyelője. Tanit 9 éve, ezen intézetben 7 éve. L akása:
II., Ilona-utca 4.
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Dr. Bartha József rendes tanár, szak tárgyai: magyar és latin nyelv. 
Tanította a magyar nyelvet a VII. és VIII. osztályban, a latin nyelvet a
VII. osztályban és a filozófiát a Vili. osztályban, heti 14 órában; a tanári 
könyvtár őre és az ifjúsági önképzőkör vezetője. Tanít 27 év óta, ezen 
intézetnél 12 éve. Lakása: IX., Ferenc-körút 32.

Besskó Jenő rendes tanár, szaktárgyai: mennyiségtan, természettan. 
Tanította a mennyiségtant az V-, VI. és VIII. osztályban, term észettant a
VIII. osztályban, heti 13 ó ráb an ; a fizikai szertár őre. Tanít 19 év óta, ezen 
intézetnél 12 éve. L akása: II., Szász Károly-utca 4., I. 1.

Dr. Bohn Ferenc rendes tornatanár, államtud. tudor, a Tornatanár- 
képző rendes, az Apponyi-kollegium óradíjas tanára, a «Tornaügy» fele­
lős szerkesztője, a Magyar Tanárok Nemzeti Szövetségének, a Kath. Közép­
iskolai Tanáregyesületnek és az Orsz. Középiskolai Tanáregyesületnek 
tagja. Szaktárgyai: torna, közgazdaságtan, közjog. Tanította a tornát 
I—VIII. osztályban, heti 16 órában, azonkívül a vívást, m int rendkívüli 
tárgyat. Szolgálati éveinek száma az intézetnél 1, összesen 16. Lakása: 
X., Állomás-utca 6. III. em. 1.

Hencz István rendes tanár, a Magyar Tanárok Nemzeti Szövetségé­
nek, a Kath. Középisk. Tanáregyesületnek és az Orsz. Középisk. Tanár- 
egjmsületnek tagja. Szaktárgyai: mennyiségtan és természettan. Tanította 
a mennyiségtant a III., IV. és VII. osztályokban, a term észettant a VII. 
osztályban és szépírást az I. osztályban, heti 14 órában. Tanári éveinek 
száma az intézetnél 5, összesen 6. Lakása: IX., Üllői-út 69. III. em. 4.

Izsépy Béla rendes tanár, a Kath. Középiskolai Tanáregyesület, a 
Magyar Tanárok Nemzeti Szövetségének, a Szent-István-Társulat, a Magyar 
Term észettudom ányi Társulat tagja. Szaktárgyai: természetrajz-földrajz. 
Tanította a földrajzot az I. és III., a számtant az I. és II. osztályban, a 
rajz. geom etriát az I. osztályban, heti 16 órában, azonkívül a róni. kath. 
egyházi éneket heti 1 órában s a műéneket heti 2 órában. Szolgálati évei­
nek száma 12, ezen intézetnél 10. L akása: I., Maros-u. 27. II. em. 2.

Jandik József rendes tanár. Szaktárgya: a vallástan. Tanította a 
vallástant az I—VIII. osztályban, heti 16 órában. A «Magyar Jövő» ifj. iro­
dalmi r.-t. igazgatója. A Regnum-Marianum egyesület titkára, a «Kej» 
cserkészcsapat vezetője. Tanít 7 év óta, ezen intézetnél 4 éve? Lakása: 
VII., Damjanich-u. 50. II. 4.

Knubels Rezső rendes tanár, az Angolkisasszonyok polgári iskolai 
tanítónőképző intézetében német nyelv és irodalom előadó tanára, a Kath. 
Középisk. Tanáregyesület, a Magyar Tanárok Nemzeti Szövetségének tagja, 
az Országúti Szt. Ferencrendi Egyházközség tanácsának alelnöke. Szak­
tárgyai : német nyelv és irodalom  és latin philologia.' Tanította a latin 
nyelvet az V. osztályban, a német nyelvet a IV. és V. osztályban, a görög­
pótló irodalm at az V, osztályban, összesen heti 15 órában. Az V. osztály 
főnöke. Tanít 17 év óta ezen intézetnél. Lakása: II., Tölgyfa-utca 14. sz. 
IV. em. 11.

Koválik József rendes tanár. Szaktárgyai: földrajz, természetrajz. 
Tanította az I. osztályban a természetrajzot, a II. osztályban a természet­
rajzot és szépírást, a IV—VI. osztályban a term észetrajzot, összesen heti 
16 órában. Tanári működésének ideje 34 év, ebben az iskolában 16 év. 
Lakik: II., Albrecht-út 12.
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Mérő István rendes tanár, választmányi tagja az Orsz. Magyar Képző­
művészeti Társulatnak, a «Nemzeti Szalon» Műv. Egyesületnek, a Magyar 
Képzőművészek Nemzeti Szövetségének, tagja a Külföldi kiállítások vég­
rehajtó-bizottságának, választmányi tagja a Magyar Képzőművészek Egye­
sületének, az Egyesült Keresztény Nemzeti Ligának, a Magyar Tanárok 
Nemzeti Szövetségének. Szaktárgyai: mértani és szabadkézi rajz. Tanította 
a m értani a II., III., IV. osztályban, a szabadkézi rajzot az V—Vili. osztályban 
heti 16 órában. Szolgálati éveinek száma 24. Lakása : I., Kelenhegyi-út 12—14.

Mikus László rendes tanár, a Magyar Tanárok Nemzeti Szövetségé­
nek, a Kath. Középiskolai Tanáregyesületnek tagja. Szaktárgyai: történe­
lem és földrajz. Tanította a történelm et a III., V., VII. és VIII. osztályok­
ban, a földrajzot a II. osztályban, heti 15 órában. Tanári éveinek száma 
az intézetnél 9, összesen 34. L akása: L, Fadrusz-utca 5. sz. III. em. 1.

Dr. Pétergál Henrik rendes tanár, az Angolkisasszonyok polgári 
iskolai tanítőnöképző-intézetében a magyar nyelv és irodalom előadó 
tanára, a polgári iskolai tanítónőket képesítő vizsgáló-bizottságnak tagja, 
a Kath. Középiskolai Tanáregyesület jegyzője, a Magyar Tanárok Nemzeti 
Szövetségének, az Országos Középiskolai Tanáregyesületnek, a Philologiai 
Társaságnak rendes tagja. Szaktárgyai: magyar és német nyelv és iroda­
lom. Tanította a magyar nyelvet a III. és a VI. osztályban, a német nyel­
vet a III. és a VI. osztályban heti 14 órában. A VI. osztály főnöke. Tanári 
éveinek száma az intézetnél 1, összesen 14. Lakása: I., Csaba-u. 6. III. 13.

Dr. Szörényi József c. igazgató, r. tanár, tanította a latin nyelvet a
III., a német nyelvet a VII—Vili. osztályban, a görögpótló irodalm at a VI. 
osztályban, összesen heti 15 órában. Tanári éveinek száma 29, ezen isko­
lában 12. Lakása III., Csillaghegy.

Szuchy Endre rendes tanár, a Magyar Tanárok Nemzeti Szövetségé­
gének, a Katholikus Középiskolai Tanár-Egyesületnek, a Philologiai Társa­
ságnak, a Szent-István-Társulatnak, a III. kér. Iskolaszéknek rendes és a 
Katholikus Tanoncokat Védő Egyesületnek igazgatósági tagja, az Ifjúsági 
Segélyző Egyesületnek vezetője. Szaktárgyai: latin és görög nyelv. Taní­
totta a görög nyelvet V—VII. osztályban és a görögpótló irodalm at VIII. 
osztályban, heti 17 órában. Tanári évei száma 29. Lakása : II., Albrecht-úl 
27. II. em.

Zander László rendes tanár, a Kath. Középiskolai Tanáregyesület, 
a Magyar Tanárok Nemzeti Szövetségének, a Budapesti Philologiai Tár­
sulat, a Magyar Gyorsírók Egyesületének tagja. Szaktárgyai: német nyelv 
és irodalom, latin philologia és gyorsírás. Tanította a latin nyelvet a II. 
és VIII. osztályban, a magyar nyelvet a II. osztályban heti 15 órában, 
azonkívül a gyorsírást két tanfolyamban. A II. osztály főnöke, az Ifjúsági 
Könyvtár őre. Szolgálati éveinek száma 11, ezen intézetnél 9. L akása: II., 
A lbrecht-út 16.

Dr. Zombory János rendes tanár, a Magyar Tanárok Nemzeti Szövet­
ségének, az Orsz. Középisk. Tanáregyesületnek, a Kath. Középisk. Tanár- 
egyesületnek, a Magyar Irodalom történeti Társaságnak, a Philologiai Társa­
ságnak, a Magyar Nyelvtudományi Társaságnak és a II. kér. vízivárosi 
iskolaszéknek rendes tagja. Szaktárgyai: magyar és latin nyelv és iroda­
lom. Tanította a magyar és latin nyelvet az I. osztályban, a magyar nyel­
vet az V. osztályban és a görögpótló irodalm at a VII. osztályban, heti 17
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órában. Az I. osztály főnöke. Tanári éveinek száma 27. L akása: II. kér., 
A lbrechtéit 27. II. em.

Guelmino József, a pancsovai ni. kir áll. főgimn. menekült rendes 
tanára. A YKM rendeletére ez iskolához osztatott be és megbizást 
kapott a tanári könyvtár rendezésére. Szaktárgyai: magyar és latin nyelv 
irodalom. Tanári működésének ideje 15 év.

ej Irodai szolgálatra beosztva: Vajda Károly FJN r. tanár. Szaktár­
gyai: latin nyelv, történelem. Értekezleti jegyző, az igazgatói iroda veze­
tője. Tanári működésének ideje összesen és ezen iskolában 19 év. Az 
1919/20-iki iskolai évben a főgimnáziumban nem tanitott.

f) A rendes órarend keretén kívül tanító vallástanárok:
Gör. k a th .: Mialovich Sándor.
Gör. kel.: Nedelykovits Velimir gör kel. főesperes.
Ág. h. ev .: R eif Pál.
Ref.: dr. Veress Jenő theol. tanár.
U nit.: Józan Miklós unit. főesperes.
Iz r .: dr. Edelstein Bertalan rabbi és dr. Péner Miklós rabbi.
gj Egészségtantanár és iskolaorvos: dr. Hollós Gábor tiszti orvos.
hj Rendkívüli tárgyak oktatói: dr. Bohn Ferenc vívás, Izsépy Béla 

ének és zene, Nikolics Ignác német nyelv, Zander László gyorsírás.

IV. A ltisztek és szolgák .
P e d e l lu s : Vancsura Pál kezelőaltiszt. S z e r tá r o s : Kollmann Ferenc 

kezelöaltiszt. F ü lő g é p é sz  : Lehning Péter kezelőaltiszt. K a p u s :  Pásztor 
József kezelőaltiszt. N a p id íja s  s z o lg a : Liszkai Gyula.

V. T ananyag.
Az 1899. évi gimnáziumi tantervben előírt tanítási anyagot meg­

felelő rövidítésekkel minden osztályban elvégeztük. Az olvasmányokra, 
könyvnélküliekre és írásbeliekre nézve, amennyire csak lehetett, a régi 
rendhez igazodtunk.

VI. A tanulók névsora.
1. o sz tá ly . Osztályfőnök; Dr. Zombory János. Baditz Károly ref. 

(jeles), Balázs Lajos (jó), Bálint Antal ref. (egs.), Bálint Gáspár izr. (latin), 
Bán Tibor (egs.), Belényi István (latin, mennyiségtan), Bodor László (egs.), 
Buchinger János (egs.), Dobos Mihály ref. (ismétel), Dobrzyniecki Henrik 
(jó), Ehmann Aladár (jó), Fertsek Nándor (mennyiségtan), Földes Tibor 
(egs.), Fritz Ervin (jó), Fülöp László ref. (egs.), Gerő László (egs.), Góth 
Endre izr. (jó), Göbölös Zeno (jó), Honffy Szilárd (magyar, latin), Höflin- 
ger Károly (latin), Katona László izr. (egs.), Keller Lajos ref. (egs.), Koller 
László (jeles), Kralovánszky Zoltán ev. (jó), Krause Lajos (latin), Krause 
László (latin), Králik Alajos (egs.), Lexa Ferenc (jeles), Lipták Béla ev. 
(jeles), Lubik György ref. (latin), Malárcsik József (egs.), Mártonffy Dénes 
(latin), Mustó Béla (jó), Nádosy György ev. (latin), Német Antal izr. (jó), 
Ottlik Miklós (jó), Poller László (latin), Pünkösti László ref. (latin, föld­
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rajz), Rejtő Jenő (egs.), Stadler Kurt (latin), Stengi Antal (egs.), Strazimir 
Károly ref. (ismétel), Szaplonczay Gábor (jó), Szécsi László (egs.), Szitt- 
ner Vilmos (latin), Szlávik Ferenc (jó), Szolnok Jenő (egs.), Takátsy 
Tibor ref. (jó), Tánczos Miklós (jó), Vida László (egs.). Összesen: 51.

t i .  o sz tá ly . Osztályfőnök: Zander László. Aczél András (jó), Avemaria 
Rudolf ev. (jeles), Beck Miklós (egs.), Bednár József (egs.), Bódi Béla (jó), 
Böhm László (ismétel), Eberhardt Béla (jó), Egri Károly (egs.), Endrényi 
Andor (latin), Eperjesy Géza (jó), Fertsek Gyula (egs.), Fülöpp Pál (egs.), 
Gallasy Gyula (egs.), Geiger Gyula (egs.), Gébler József (egs.), Gróf József 
(egs.), Gyarmati Pál (jó), Hammeri László (egs.), H artner László (latin, 
földrajz), Héber József (egs.), Horváth Lajos (latin, mennyiségtan), Hulé- 
nyi Imre (magyar, latin), Hűmmel Gyula (egs.), Huszár József (egs.), 
Jeney István (egs.), Kadocsa Tiham ér (jeles), Kiss Géza (jó), Kiss Tiva­
dar (egs.), Koronghy Henrik (egs.), Kovács Ödön ref. (latin), Kováts Zol­
tán (jó), Mihálykovics Szilárd gör. kel. (jeles), Miklauzic Ferenc (jó), 
Molnár Iván ref. (jeles), Móricz János ref. (egs.), Nagy Ferenc ref. (jó), 
Nádosy István ev. (jó), Nezval Ede (egs.), Ondrásek Antal (jeles), Rázga 
Pál ev. (egs.), Sándy Gyula ev. (egs.), Schreiber János (egs.), Seenger 
Ervin (jó), Severin István (egs.), Siegler Sándor (jeles), Sipos Gábor ref. 
(jeles), Soós Zoltán ref. (jó), Szalontay Valér (jó), Tamás Ferenc (jeles), 
Török László ref. (jó), Urai Győző (egs.), Varga Lehel (jó), Vörös István 
(jeles), Weisz Ferenc izr. (jó), Zboray Gyula (egs.) Összesen: 55.

III . o sz tá ly . Osztályfőnök: Dr. Szörényi József. Acsády Pál ref. (egs.),
Ascher Károly ref. (mennyiségtan), Balázs József (egs.), Barna Ferenc (jó), 
Biró Róbert (mennyiségtan, rajzoló mértan), Biró Vilmos (ismétel), Bordán 
Oktáv (jeles), Czapek T ibor ev. (egs.), gróf Csáky Sándor (német), Deutsch 
László izr. (egs.), Dósa Sándor (jeles), Blink Gyula (egs.), Gál László (egs.), 
Gundelfingen József (egs.), Haris György (mennyiségtan, rajzoló mértan), 
Istók László (egs.), Keresztes István (egs.), Killmeyer Lajos (jó), Kostyál 
Zsigmond ev. (ismétel), Kuzma Imre (latin, német), Magyar István (magyar), 
Max János (egs.), Németh László (egs.), Ottlik Tiham ér (jó), Papanek 
József (egs.), Révész Imre ref. (egs.), Rusz Béla ev. (magyar, történelem), 
Stoffer Sándor (egs.), Szeszlér T iham ér ev. (egs.), Szíván János (ismétel), 
Tauschek Endre (egs.), Ullrich Jenő (ismétel), Veress Sándor ref. (jó), 
W iesenberger Antal (egs.) Összesen: 34.

IV. o sz tá ly . Osztályfőnök: Baros István. Acsády György ref. (egs.), 
Balatoni Etele (latin, mennyiségtan), Dárday-Abriáni Dezső (egs.), Dobozy 
István ref. (jó), Dudás Pál ref. (jeles), Elek György ref. (jó), Esser Károly 
(egs.), Fászt Ferenc (egs.), Fekete Géza (egs.), Hauk Jenő ev. (jeles), 
Harsányi Jenő (egs.), Hartner Miklós (mennyiségtan), Hodossy Imi'e (latin), 
Hussek László (latin), Keve László (egs.), Kövér Ferenc (latin), Kreutzer 
József (jó), Létay Lajos (egs.), Makk József (mennyiségtan), Marnó János 
{egs.), Mártonffy László (mennyiségtan), Moizer Ferenc (jó), Nisnyánszky 
Nándor (mennyiségtan), Noszlopy Kálmán (mennyiségtan), Priváry László 
(mennyiségtan), Rigó László (jó), Schauschek János (jó), Schmitt Zoltán 
(jó), Spiegel József izr. (jó), Szekeres Sándor (mennyiségtan), Szőts László



ref. (egs.), Varjas Géza (mennyiségtan), Vécsey Szilárd ref. (ismétel), 
Zelenka Ferenc (egs.), Ujházy László ref. (egs.). Összesen: 35,

V. o sz tá ly . Osztályfőnök: Kunbels Rezső. Ahsbahs Frigyes (mennyi­
ségtan), Andrényi László (mennyiségtan), Andor László (jó), Benedek 
György ref. (egs.), Bozóky Endre (jeles), Corzan-Avendano Gábor (egs.), 
Elek György ref. (egs.), Farkas Tibor (egs.), Fiala Géza (egs.), Gyulay 
Lóránt (egs.), Hammeri Rezső (egs.), Hammeri Sándor (egs.), Haris Ervin 
(ismétel), Hállay Tivadar (egs.), Keindl Ferenc (ismétel), Kerkápoly László 
(egs.), Reve Gábor (latin, mennyiségtan), Kormos Jenő (egs.), Kovács Balázs 
ref. (egs.), Kovács József (egs.). Korzenszky Antal (jó), Kozma József izr. (jó), 
Kuhn István (egs.), Lengyel Sándor ref. (egs.), Lénárd Ernő (egs.), Markhot 
Imre (egs.), Marno Béla (jó), Marton István ev. (egs.), Olbert Antal (ismétel), 
Pap Henrik ev. (jó), Pálovics Endre ev. (egs.), Persa András (lat.), Phillipp 
László ev. (jó), Puchner Endre br. (ismétel), Puschmann József (egs.), Pün- 
kösti Pál ref. (egs.), Regele János (egs.), Rubányi Imre (jó), Rózsa Mihály 
(jeles), Schatz Ernő (mennyiségtan), Smetana Frigyes (egs.), Szabó Sándor 
(jó), Szarka József ev. (egs.), Szántó Ottó izr. (jó), Szlávy Géza (egs.), 
Vizer T ibor (jeles), Wimmer Ervin (egs.). Összesen: 47^

VI. o s z tá ly : O sztályfőnök: dr. Pétergál Éenrik. Bárdos Géza (egs.),
Bencze József (német), Blazsek Tibor (egs.), Donáth György (egs.), Farkas 
Gyula ev. (egs.), Feledi Béla (jó), Flamm Sándor izr. (jó), Fuchs Róbert ref. 
(jó), Gáldony Béla (egs.), Halada Ferenc (egs.), Heidekker Béla (egs.), Illyés 
Endre ref. (egs.), Kilényi István izr. (jó), Kiss Lajos ref. (jó), Kiszely 
Bertalan ág. (jó), Kotsis Jenő (egs.), Kovács Károly (egs.), Krölling Ottó 
(egs.), Kunst Gyula (egs.), Marinich Győző (egs.), Mezey Andor (egs.), 
Mispál Ferenc ev. (egs.), Messinger Sándor (egs.), Okolicsányi-Kuthy Zoltán 
ev. (egs.), Pacséri Ágoston (német, természetrajz), Pap Mihály ev. (egs.), 
Papanek Ernő (egs.), Reuschler Rezső ev. (ismétel), Répássj^ László (jó), 
Ring Oszkár (jó), Spiegel Ferenc (jó), Szabó Gábor (jó), Szabó Sándor 
(mennyiségtan), Szodoray Lajos (jó), Tesléry László (jó), Tornallyay 
Bertalan (természetrajz, mennyiségtan), Usetty Ferenc (egs.), Végh Kálmán 
(mennyiségtan), Wyhnalek Ottokár (egs.). Összesen: hO,

V II. o sz tá ly . Osztályfőnök: Dr. Bartha József. Bekker Károly (meny- 
nyiségtan), Bozóky Dénes (német), őrgróf Csáky—Pallavicini Alfonz (jeles), 
Dénes Károly (jó), Dobi Géza (egs.), Dobó Lászó (egs.), Ebner Dező (latin, 
német), Farkas István (ism.), Filó Imre (egs.), Gaál Elemér (jó), Harmatzy- 
Simon Béla (egs.), Heckl Jenő (természettan), H itte r 'József (jó), Horváth 
Gyula (magyar), Horváth István (ism.), Kajdi Imre (egs.) Kiss Ernő (jó), 
Kompast Miksa (jó), Kovács Ákos (mennyiségtan), Lippner Károly (egs.), 
báró Lukács György (egs.), Majthényi László (latin, természettan), Mósa 
József (ism.), Paréj László (egs.), Pálovics István (latin), Persa László 
(egs.), Pöschl Imre (egs.), Prihradny Artur (egs.), Radulescu György (latin), 
Rubányi Pál (jeles), Schedel Andor (egs.), Schiffer István (jó), Strache 
Gábor (jó), Székács Ferenc (egs,), báró Tormay Gyöi'gy (latin, természet- 
tan), Varjas László (ism.), Vecseklőy József (egs.), Vig Béla (jó).

Összesen: 38,
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V III. o sz tá ly . Osztályfőnök: Besskó Jenő. Antalffy Gábor (egs.), 
Balázsovich Ernő (egs.), Biró Tibor (egs.), Brcic Antal (egs.), Csudáky 
Andor g. kath. (egs.), Donhoffer Szilárd (jó), Erdősi (jéza (egs.), Fáik 
Miksa (egs.), Farkas Lajos (egs.), Feledi Kálmán (jó), Fetl T ibor (egs.), 
Firon Jenő (jó), Gaál István ev. (jó), Ghillány András (jó), Hadik Antal 
gr. (egs.), Hanskarl Sándor (jó), Herald Domonkos (egs.), Hitter András 
(jó), Iván László g. kath. (jó), Kemény István (egs.), Klingenberg József 
izr. (egs.), Kovács Ferenc (egs.), Krompaszky Jenő (jó). Mispál Lajos ev. 
(egs.), Móczár Béla (egs.), Müller László (jó), Müllner László (egs.), Pacséri 
Lajos (egs.), Pósch László (jó), Rüblein Kamill (latin, mennyiségtan), Saffó 
József (egs.), Schiífrer Ágost (jó), Schmidt Jenő (jeles), Schreiber Edvin 
ev. (egs.), Tarnay Zoltán (egs.), Taxner Károly (jó), Török Elemér (jó), 
Truskovszky Dezső (egs.), Vajda Ferenc (jó). Vattay Elemér (magyar, 
mennyiségtan). Összesen: 40.

VII. É rettség i v izsgálatok .
I. 1 9 1 9 . s z e p te m b e rb e n . E lnök: Bitter Illés cist. r. főgimn. igaz­

gató. Jelentkezett 22 rendes- és 2 magántanuló, 7 görög nyelv és irodalom ­
kiegészítő vizsgálatot tevő :

1. 1919. szeptember 4-én magyar nyelv és irodalom ból írásbeli tétel: 
Arany János balladaköltészete.

2. Szóbeli vizsgálat 1919. szeptember 5-én és 6-án.
Jelesen ére tt: Blascliek László, Kálvin Rezső (2).
Jól érett: Farkas János, Fülöp István, Schimmerlik György, Sibelka 

Artur, Strache Antal, Szabó Jenő, Telkes László, W inkler Béla (8).
Érett: Arányi Tibor, Atzél Nándor, Baittrok Miklós, Bárdos Béla, 

Hajnal István, Hállay Ferenc, Janovics Leó, Nagy Imre, Pogonyi Nándor, 
Román József, Schramm Alfréd, Szaplonczay József, Wittchen István, 
VVittinghoff Béla (14).

3. Görögkiegészítő vizsgálaton:
Jelesen érett: Schimmerlik György, Sibelka Artur (2).
Jól érett: Kálvin Rezső, Pogonyi Nándor, Strache Antal (3).
Érett: Hállay Ferenc, Román József (2).
II . 1920 . jú n iu s b a n . E lnök: Usetty Ferenc főgimn. igazgató, nem­

zetgyűlési képviselő. Jelentkezett 39 rendes-, 5 magán- és 1 ismétlő magán­
tanuló (45); 17 kiegészítő görög vizsgázó tanuló.

1. 1990. június 9-én. Magyar nyelv és irod. írásbeli dolgozat. T é te l: 
A magyar nemzet joga eredeti országhatáraihoz.

1920. jún . 10-én. Latin nyelv és irod. irásb. dolgozat. T é te l: Persephone 
elrablása. Ovid. Fast. 1. IV. v. 423 — 438; 441—454. fordítása magyarra.

1920. június 11-én. Mennyiségtani Írásbeli dolgozat, a) 30.000 K tőkét 
4°/o-os kamatos kam atra helyeztek el és ezenkívül 20 éven át minden év 
végén 600 K-val növelik a betétet. A 20 év alatt felnőtt összeget még 5 
évig kamatoztatják, hogy ezután 6510 K utólagos járadékot kaphassanak. 
Hány évig élvezhetik ezt a járadéko t?  b) Egyenes kúp nyílása 138°5'47". 
Két, a tengelyére merőleges síkmetszettel 5 dm3 térfogatú csonkakúpot 
kell belőle levágni, úgy hogy e test magassága egyenlő legyen a kisebbik 
metszősíknak a kúp csúcsától való távolságával. Hogyan válasszuk meg 
e távolságot?
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2. Szóbeli vizsgálat 1920. június 21, 22, 23, 24, 25-én.
Jelesen érett: Donhoffer Szilárd, Firon Jenő, Hanskarl Sándor, Müller 

László, Schmidt Jenő, Taxner Károly (6).
Jól ére tt: Feledi Kálmán, Gaál István, Ghillány András, Hitter András 

Iván László, Krompaszky Jenő, Rom Pál, SchifFrer Ágost, Schreiber Edvin, 
Török Elemér, Vajda Ferenc (11).

É re tt: Antalffy Gábor, Biró Tibor, Csudáky András, Erdősi Géza, 
Fáik Miksa, Farkas Lajos, Kemény István, Klingenberg József, Kovács 
Ferenc, Móczár Béla, Müllner László, Pacséri Lajos, Pósch László, Szápáry 
Béla, Sztareczky Attila, Tarnay Zoltán, Truskovszky Dezső (17).

Nem ére tt: Egy tá rgybó l: Balázsovich Ernő, Brcic Antal, Csabay 
Béla, Fetl Tibor, Haász Imre ism., Hadik Antal gr., Herald Domonkos, 
Mispál Lajos, Saffó József, Uy Károly (10).

Több tá rg y b ó l: Weisz László.
3. Görögkiegészíiő vizsgálaton: Jelesen ére tt: Hanskarl Sándor, Hitter 

András, SchifFrer Ágost, Schmidt Jenő, Taxner Károly (5).
Jól érett: Csudáky András, Firon Jenő, Pósch László, Schreiber 

Edvin, Vajda Ferenc (5).
Érett: Erdősi Géza, Fáik Miksa, Farkas Lajos, Kemény István, Klin­

genberg József, Müllner László, Truskovszky Dezső (7).

VIII. Statisztikai k im utatás.
A tan u lók  szám a. A rendes tanulók száma az iskolai év elején 

406 volt, az iskolai év végén 338. Az utóbbiak, tehát a vizsgálatot tett 
és osztálvzatot nyert rendes tanulók, osztályok szerint a következőképen 
oszlottak meg: I . : 50, II.: 55, III .: 34, IV .: 35, V .: 47, VI.: 39, VII.: 38, 
VIII.: 40. — Nyolc osztályban 338 tanuló.

A tan u lók  v a llá sa . Róm. kath. 250, gör. kath. 3, gör. kel. 2, ref. 41, 
ev. 28, izr. 14. Százalékban: róm. kath. 74°/o, gör. kath. 0'9°/o, gör. kel. 
0'6°/o, ref. 12°/o, ev. 8°/o, izr. 4'5°/o.

A tan u lók  anyanyelve. Magyar 326, német 11, tót 1 .Százalékban: 
magyar 96’5°/o, német 3'3°/o. tót 0‘2°/o.

A tanu lók  n y e lv ism erete . Csak magyarul beszél 191, más nyelven 
is beszél 144. Az utóbbiak k ö zü l: németül 133, tótul 4, horvátul 3, oláhul 2, 
olaszul 2, franciául 8, angolul 3. Százalékban: csak magyarul beszél 55'5°/o, 
más nyelven is beszél 44‘6%. Az utóbbiak k ö zü l: németül 39-4°/o, tótul 
l'2°/o, horvátul 0'9%, oláhul 0'6°/o, olaszul 0‘6°/o, franciául 2'4°/o, angolul 0'9%.

A tan u lók  sz ü le té sé n e k  h e lye . Budapesti 219, vidéki 111, hor­
vátországi 1, külföldi 7. Százalékban: Budapesti 64-8%, vidéki 32'9°/o, 
horvátországi 0-2°/o, külföldi 2'l°/o.

A tan u lók  sz ü le in e k  lak ó h e ly e . Budapesti 291, vidéki 46, horvát­
országi 1. Százalékban : Budapesti 86’2°/o, vidéki 13'6°/o, horvátországi 0‘2°/o.

A tan u lók  sz ü le in e k  fog la lk ozása . Önálló gazda 18, önálló ipa­
ros 18, önálló kereskedő 11, önálló értelmiség 25, közalkalmazott 178, 
magánalkalmazott 69, egyéb 19. Százalékban: önálló gazda 5'3°/o, önálló 
iparos 5'3°/o, önálló kereskedő 3*3°/o, önálló értelmiség 7'4°/o, közalkalma­
zott 52'7%, magánalkalmazott 20'4°/o, egyéb 5-6°/o.

A tan u lók  v ise le te . Jó 283, szabályszerű 55. — Százalékban: jó 
&3'7°/o, szabályszerű 16'3°/o.

A tanu lók  e lő m e n e  endű 23, jó 86, elégséges 152, bukott
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egy tárgyból 41, két tárgyból 21, több tárgyból 15. Százalékban: jelesrendíí 
6'8°/o, jó 25’4°/o, elégséges 45%, bukott egy tárgyból 12,l°/o, két tárgyból 
6'3%, több tárgyból 4-4%.

Az egy, két és több tárgyból bukott tanulók száma osztályonkint; 
I . : 16, I I .: 7, “ III .: 11, IV.: 12, % : 9, VI.: 6, V II.: 14, VIII.: 2, összesen 77 ta­
nuló. Százalékban : I . : 32%, I I .: 13%, III.: 32-4°, o, IV.: 34'3%, V .: 19%, 
VI.: 15-4°/o, VII.: 36'8%, VIII.: 5%. Összesen : 23%.

A ta n u ló k  m u la s z tá s a . Az egész iskolai évben mulasztott tanítási 
órák száma 11034. Egy tanulóra átlag 32 mulasztott óra esik.

A m a g á n ta n u ló k . Az évfolyamán vizsgálatot tett 46 magántanuló. 
Osztályok szerin t: I . : 5, II .: 9, III.: 4, IV .: 3, V.: 6, VI.: 5, VII.: 4, VIII.: 10. 
Vallás sze rin t: róni. kath. 33, gör. kath. 1, ref. 2, ev. 5, unit. 1, izr. 4. 
Százalékban: rom. kath. 69’8°/o, gör. kath. 2'3%, ref. 4-7%, ev. 11'6%, unit. 
2-3%, izr. 9'3%. Megfelelt 32, nem felelt meg 14. Százalékban: megfelelt 
67-4%, nem felelt meg 32-6%.

IX. T ájékoztató az 1 9 2 0 —21. isk o la i évre.
1. A főgimnázium II—VIII. osztályába fölvehetők, akik az előző osz­

tályt nyilvános főgimnáziumban elégséges eredményei végezték. Reál­
iskolából vagy polgári iskolából átlépők fölvételi vizsgát tesznek. A föl­
vételi vizsga dija tárgyankint 30 korona. — A tanintézet I. osztályába az 
a tanuló léphet, ki a 9. évet betöltötte s 12 évnél nem idősebb. E körű i­
mén}^ anyakönyvi kivonattal (nem tanúsítvánnyal, keresztlevéllel) iga­
zolandó, a népiskola alsó 4 osztályát jó sikerrel végezte és fölvételi vizs­
gát tesz. (12 K.) — Azonkívül minden tanuló első beiratáskor hiteles 
bizonyítvánnyal igazolni tartozik, hogy beoltották. — Minden tanuló első 
fölvételre személyesen és rendszerint atyja, anyja vagy gyámja kíséretében 
tartozik az igazgatóságnál jelentkezni. Beiratási dij 70 K. Tandij : 520 K

2. A gimnázium V. osztályába belépő tanuló szülője, ill. gyámja a 
beiratáskor köteles bejelenteni, vájjon fia ill. gyámoltja az 1890. évi XXX. 
t.-c. értelmében a görög nyelvet, avagy pótló tantárgyakat fogja-e tanulni.

3. A fölvételi, különbözeti (tárgyankint 30 K), magán (tárgyankint 50 
K) és javító vizsgák 1920. aug. végén lesznek.

4. Szept. 3-ika után jelentkező tanulók késedelmük okát hitelesen iga­
zolni tartoznak; szept. 15-én túl az igazgató nem vehet fel többé tanulót, 
bármely oka volt is mulasztásának. A fölvételt ezentúl bélyeges folya­
m odásra csak a tank. kir. főigazgató engedheti meg.

Megjegyzendőnek tartjuk, hogy intézeti tanulót csakis összes inté­
zeti tartozásának kiegyenlítése után Írunk be, illetőleg csak akkor kapja 
meg évvégi bizonyítványát.

5. Az évvégi összefoglalásokon egészben vagy részben elm aradt 
tanulók a következő tanév elején kellően megokolt folyamodás (tiszti 
orvosi bizonyítvány) alapján a magánvizsgai díj (tárgyankint 50 K) be­
fizetése után magánvizsgát tesznek. Jelentkezés határideje jú lius 5.

6. Azok a tanulók, kik két tantárgyból nyertek elégtelen osztály­
zatot, a tank. kir. főigazgató ú r útján nyerhetik meg a javító vizsgálatra 
való engedélyt.

7. A főgimnáziummal kapcsolatos m. kir. Ferenc József nevelőinté­
zetről annak külön Értesítője nyújt tájékoztatót.

'  * y
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